11 Objectes estructurals

11.78 Forat tensionat

Quan una xapa es troba tensionada en una sola direccié es deforma en aquesta direccio
(suposarem en un regim elastic) segons la llei de Hooke en funcié del seu modul de deformacié
longitudinal E. En les altres direccions també es donen deformacions simultanies que es regulen
pel modul de Poisson v. Quan la tensié es dona en les tres direccions possibles, les deformacions
es produeixen igualment en les tres direccions, condicionades entre elles pels valors d’E i v.

Les equacions que regulen les deformacions son:

ex= ox/E - v-oy/E - v-oz/E
gy=-v-ox/E + oy/E - v-oz/E
€z=-v-ox/E - v-oy/E + 6/E

En que:

.€i son les deformacions unitaries en cada direccié. Valors positius indicaran allargaments i valors
negatius, escurcaments.

.Ci sOn les tensions en cada direccid. Valors positius indicaran traccions i valors negatius,
compressions.

.E és el modul de deformacié.

.v és el modul de Poisson.

Per trobar les deformacions es fa di= &i-Li en qué Li es la longitud de la fibra en la direccio
corresponent a la tensio.
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En aquesta aplicacié oy no existeix i les formules anteriorment indicades se simplifiquen
convenientment (fig. 11.177). El punt O es troba en el perimetre del forat. Es calcula la
deformacié del punt O segons I'eix x, 5x i segons I'eix z, 8z. Es immediat trobar la distancia & que
separa el punt O del deformat O’ i I'angle que forma en referéncia a I’horitzontal a.. L’aplicacié
no dona la longitud del forat deformat pero el seu tragat es pot aconseguir fent un ‘rastre’ del
punt O’. Observi’'s que el punt O’ Unicament es mou pel primer quadrant, mentre que les
deformacions segons x i z es donen per la totalitat del forat.



En la figura 11.178 es pot observar que els valors de les deformacions 6i estan multiplicats per
1000 per no treballar amb valors massa petits d’aquestes.

Escala longituds (1GoG a mil-limetres)
-

Gruix. Ly(mm) = 8.01

-

Maodul delasticitat. E(N/mm?) = 186000

Maédul de Poisson. v =0.3

Tensid segons eix x. ax(N/mm?) = 19
&

Tensio segons eix z. 0z(N/mm?) = 27.5
&

-
Lupa. Tensions
-
Lupa. Deformacions
&
-
Geometria (mm) Posicio ©. x= 72.36 mm
Lx= 429.26 Posicio O. z= 72.36 mm
Ly=8.01 Ox= 8.28-1000 mm
Lz= 318 By= -0.59-1000 mm...Escurgament
¢=204.66 &z=10.17-1000 mm
&= 13.12-1000 mm
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Es pot trobar més informacié a ‘Mecdnica de Materiales’ de Ferdinand P. Beer a McGraw-Hill de
2006.



